

# 前5月我省规上工业增加值同比增长6.1%

本报讯(记者李梦瑶)今年前5月,我省加大力度抓项目促投资,以超常规举措挖潜力、抓增量、稳增长,规模以上工业增加值同比增长6.1%,固定资产投资同比增长1.5%,全力冲刺上半年目标任务。这是海南日报记者日前从海南省统计局获悉的。

项目是稳增长的“压舱石”。今年以来,我省本年新开工项目投资同比增长36.2%,增速比全部固定资产投资高

34.7个百分点,拉动总投资增长5.1个百分点,持续以项目之“进”促投资的“稳”。分领域看,产业投资(不含房地产开发)同比增长9.7%,交通运输、仓储和邮政业投资增长37.8%,金融业投资增长84.8%;基础设施投资(不含电力、燃气及水的生产和供应业)投资增长12.9%。

工业生产方面,今年5月,全省规模以上工业增加值同比增长12.5%,

比4月份有较大提升。分门类看,制造业表现突出,增长22.5%;分地区看,三亚经济圈大幅增长,增幅达248.3%。

消费方面,前5月,全省社会消费品零售总额971.74亿元,同比下降5.8%;进出口方面,前5月,全省货物进出口总额1086.3亿元,同比增长14%。此外,我省居民消费价格总体稳定,前5月同比下降0.1%。



HAINAN DAILY

甲辰年五月十七 初一小暑 2024年6月 22 星期六 国内统一连续出版物号 CN46-0001/今日8版  
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第24729号 南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

## 习近平在宁夏考察时强调 建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区 在中国式现代化建设中谱写好宁夏篇章



6月19日至20日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在宁夏考察。这是19日下午,习近平在银川市金凤区长城花园社区党群服务中心社区卫生站同医务人员亲切交流。  
新华社记者 谢环驰 摄

新华社银川6月21日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在宁夏考察时强调,宁夏要深入贯彻新发展理念,坚持稳中求进工作总基调,以铸牢中华民族共同体意识为主线,以黄河流域生态保护和高质量发展先行区建设为牵引,统筹推进高质量发展和高水平保护,全面深化改革和扩大开放、新型城镇化和乡村振兴、民族团结和共同富裕等工作,加快建设经济繁荣、民族团结、环境优美、人民富裕的美丽新宁夏,奋力谱写中国式现代化宁夏篇章。

6月19日,习近平结束在青海考察后,来到宁夏。当天下午,他在宁夏回族自治区党委书记梁言顺和自治区政府主席张雨浦陪同下,到银川市调研。

银川市金凤区长城花园社区是个多民族聚居的大型社区。习近平首先来到社区党群服务中心,走进便民服务站、社

区卫生站、爱心超市,听取社区工作介绍,详细了解社区发挥基层党组织作用、开展邻里活动和便民惠民服务等情况。随后,他来到社区活动室,饶有兴致地观看居民剪纸创作、舞蹈排练,同大家亲切交流,鼓励退休居民既要老有所养、老有所乐,又要老有所为。习近平指出,社区党组织是党联系基层群众的神经末梢,要在社区中发挥领导作用。社区党组织建好建强了,社区工作就有了主心骨。要坚持党建引领,紧紧围绕解决居民的急难愁盼问题,把服务老百姓的各项工作做深做细做到位。

习近平来到社区居民赵守成家中,同一家人围坐在一起拉家常,了解他们的就业、收入、医保报销、孩子上学等情况,为他们的幸福生活点赞,鼓励孩子德智体美劳全面发展。赵守成告诉总书记,当地党委和政府十分关心社区建



6月19日至20日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在宁夏考察。这是19日下午,习近平在银川市金凤区长城花园社区考察时,同社区居民亲切交流。  
新华社记者 谢环驰 摄

设,特别是在改造老旧小区、丰富居民文体生活等方面做了很多实事,各族群众在社区里和睦相处,生活过得舒心。习近平强调,我们党是全心全意为人民服务的党,各族群众、家家户户都是我的牵挂。希望你们把家庭建设搞得更好,让日子越过越红火。

傍晚时分,社区广场十分热闹,居民们看见总书记来了,纷纷围拢过来,热烈鼓掌欢迎。习近平亲切地对大家说,时隔4年,我再次来宁夏看望各族干部群众,见到大家非常高兴!中华民族是一个大家庭,各族人民要像石榴籽一样紧紧抱在一起。要不断铸牢中华民族共同体意识,把各族人民的心紧紧连在一起,把各方面的力量广泛凝聚到一起,共同推进中国式现代化,共襄中华民族伟大复兴的盛举。

20日上午,习近平听取宁夏回族自治区党委和政府工作汇报,对宁夏工作取得的成绩给予肯定。

习近平指出,宁夏地理环境和资源禀赋独特,要走特色化、差异化的产业发展路子,构建体现宁夏优势、具有较强竞争力的现代化产业体系。宁夏的现代煤化工和新型材料产业,风电、光伏、氢能等清洁能源产业,葡萄酒、枸杞等特色农业,要精耕细作、持续发展。加强文化与旅游深度融合,积极发展文化旅游、全域旅游。强化科技创新和产业创新融合,加大科技成果转化应用力度,促进传统产业转型升级,培育战略性新兴产业,因地制宜发展新质生产力。宁夏北部引黄灌区、中部干旱带、南部山区各有特点,要把准各地产业发展基础、资源环境容量、开放开发潜力,加强统筹规划和产业合作,推动形成山川共济、城乡融合、区域联动的发展格局。

下转 A02 版

## 刘小明在陵水、三亚调研康养产业发展时指出 加大优质资源供给 提升服务质量水平 推动康养资源优势不断转化为产业发展优势

本报三亚6月21日电(记者陈蔚林)6月21日,省长刘小明在陵水黎族自治县、三亚市调研康养产业发展。

刘小明先后来到海南荣华·康馨园、国寿嘉园·逸境康养度假基地、三亚国际友好中医疗养院(三亚市中医院)等地,调研康复疗养、健康管理、养老照护服务等业务,以及中医药产品研发、中医药服务贸易等工作开展情况。他指出,要加大优质资源供给,提升服务质量水平,深化基本医疗保险异地就医直接结算改革,拓宽外籍人员医疗保

障和服务范围,聚力打造医养结合的康养服务体系,满足多层次、差异化的康养需求。要用好海南自贸港政策,吸引和培育更多头部企业,联动博鳌乐城国际医疗旅游先行区及重点医疗机构,细分功能、明确定位,优化布局、集聚成势,打造功能完备、特色鲜明的康养产业集群。要充分挖掘本土资源禀赋,积极探索康养与医疗、文旅、研学教育等产业融合发展新路径,形成具有海南特色的康养产品体系,推动康养资源优势不断转化为产业发展优势。要设计全季全时康

养产品,熨平淡旺季谷峰波动,加大产品宣传推广力度,把优质康养项目和产品推出去,把更多专业人才、社会资本请进来,不断壮大康养服务消费新业态。要发挥中医药独特优势,深耕中医药产品研发,大力发展中医药服务贸易,推动中医药从海南“走出去”。要配齐消防设施设备,及时排查整治隐患,保证疏散通道和出口安全畅通,提升康养机构消防安全管理能力和水平。

省领导周红波、谢京,省政府秘书长符宣朝参加调研。

## 沈丹阳到市县调研环岛旅游公路和美乡村建设工作

本报讯(记者袁宇)6月19日,省委副书记沈丹阳到陵水黎族自治县、万宁市调研环岛旅游公路和美乡村建设工作。

沈丹阳先后到陵水光坡镇新岭村、坡尾村,万宁市东澳镇新村、山根镇排溪村等地,实地调研民宿产业发展、乡村

建设、人居环境整治等情况。他指出,要深入学习运用“千万工程”经验,高质量打造环岛旅游公路沿线和美乡村风景线,推动乡村振兴和环岛旅游公路建设有机结合,围绕好看好吃好玩好文明“四好”全面提升乡村旅游业态,打造多元化旅游场景。  
下转 A02 版

## 猴家传喜讯 海南长臂猿增至7群42只

本报讯(记者孙慧)6月20日,国家林业和草原局在北京市举行的野生动物保护及国际合作成果新闻发布会上宣布,海南长臂猿野外种群数量从40年前的仅存2群不到10只,增长到目前的7群42只。

海南长臂猿是海南特有种,也是海南热带雨林生态系统的旗舰物种,被世界自然保护联盟(IUCN)评定为“全球最濒危灵长类物种”,是目前全球现存数量最少的灵长类动物,仅分布在海南热带雨林国家公园的霸王岭片区。

自启动海南热带雨林国家公园建设以来,海南就把抢救性保护海南长臂猿作为一项重要工作。通过植被恢复、建设空中廊道等措施,海南对一批潜在适宜海南长臂猿繁衍的栖息地实行修复和连通,帮助它们迁徙至更广阔的雨林。

此外,海南热带雨林国家公园对海南长臂猿的野外监测手段也从单纯的人工监测逐步过渡到配合现代化技术的监测手段,并通过与国家公园研究院、中山大学、海南大学等科研机构 and 高等院校开展科研合作,逐步破解了海南长臂猿生态习性、保护生物学等多个科学难题。

随着栖息范围逐步扩大,海南长臂猿种群数量呈现稳定增长态势。2022年10月至2024年2月期间,海南长臂猿大家族群的成年长臂猿相继“成家立业”,多个小家庭增添新成员,种群数量从6群37只持续增加到7群42只。

海南热带雨林国家公园管理局霸王岭分局生态科科长齐旭明介绍,近年来海南长臂猿的C群、F群、G群都有新猴诞生,种群持续复壮。其中新组建的

F群、G群分别于2022年4月、2023年5月被发现,经过超半年的监测观察,发现存在母族长臂猿交配、理毛、合鸣等生态行为。结合长期监测数据,霸王岭分局独立组织撰写成论证报告,并邀请国内权威专家进行了鉴定确认。

海南长臂猿从20世纪70年代的2群7至9只增加到现在的7群42只,是全世界20种长臂猿当中唯一呈现稳定增长的种群,也是全球种群数量下降到10只以下的极危物种中,唯一基于自然恢复成功的案例。但其距离脱离极危级别还有很长的路要走。从个体数量看,成年个体数量要增加到250只以上,且种群持续呈现增长趋势,才基本算脱离极危状态。为此海南将继续努力,保护好海南长臂猿。  
(更多报道见A03版)

## 海南医科大学正式揭牌

本报海口6月21日讯(记者黎鹏通讯员雷浩泽)6月21日上午,海南医科大学揭牌仪式在该校城西校区博学门举行。

据教育部批复,海南医科大学为公办普通本科学校,以本科教育为主,同时开展研究生教育,学校全日制在校生规模暂定为1.6万人。

现场,随着红绸揭开,遒劲有力的“海南医科大学”六个大字及铿锵圆润的“海南省医学科学院”八个大字一显露,宣告着历代海医人夙愿今朝。中国科学院院士、海南医科大学校长陈国强介绍,要在历史传承中全面实现学校教育、科技、医疗和人才一体化高质量发展,为造就德才兼备的优秀医学人才,提

升海南医疗卫生水平,服务人民健康和创造优秀科研成果,助力海南医疗能级的提升和生物医药新质生产力的持续形成作出海医贡献。

未来,海南医科大学将继续秉承优良传统,不断开拓发展新路径,提升发展新格局,全力推动学校内涵式高质量发展,助力海南自贸港和更高水平健康岛建设。

导读

琼海博鳌机场  
国际航班  
正式通航

A02